Vous êtes sur la page 1sur 32

The "Anomalies" in the Greek

Middle East Forces, 1941-1944


"...I told the King of Greece yesterday that we had some trouble
on our hands at Damascus—to which he said at once with anxiety,
'But are there Greeks in Damascus, too?' I explained that there
were not—also that you didn't have to have Greeks at any par-
ticular place in order to have trouble. (I was discreet enough not
to add 'but it helps.') He was a little relieved to hear that Greeks
did not have a monopoly of trouble-making."
R. G. Casey, Minister of State Middle East
Diary, 24.3.43 1
"...The epidemic descended from the top. For years the King had
mutinied against the lawful representatives of the People's Major-
ity...." N. D. Petropoulos, Senior Naval Officer2

There exists a considerable number of published sources dealing with

the "anomalies" which are linked inseparably with the memory of the
"Royal Greek Middle East Forces" (VESMA) : Protagonists and secondary
participants from all parties involved usually offer their (almost inevitably)
biased reminiscences as the only valid interpretation of those highly
ambiguous events. Unfortunately, with a few notable exceptions, the
subsequent generation of historians has likewise cast the picture in absolute
terms of good and evil.
Leftist authors claim that the diverse "mutinies"— a term always
used within quotation marks—were staged by British imperialism and its
Greek "reactionary" and "monarchofascist" agents. The only fault (if
any) of the left was its naivety in walking carelessly into the trap. In
opposition to this analysis of events, the right—in unison—explains nearly
everything as being a product of "communist intrigues." Some of these
accusations are simply ridiculous—the attempt, for example, to trace the
disaster back to "EAM's Bulgarian masters. . . ." Due to the newly obtained
freedom of historical discussion after nearly three decades of domination
by the right, the left version now prevails. Regrettably, old faults are
repeated, and even the use of now accessible (mainly British) archival
'Richard G. Casey, Personal Experience 1939-1946 (London, 1962) p. 159.
2N1 D. Petropoulos, Anamniseis kai skepseis enos palaiou navtikou (Athens,
1972), vol. III B, p. 294.

material is often marred by selection criteria which aim only at the "proof"
of preconceived theories.
Another weak point of many pertinent publications is the thematic
restriction to the "grand revolt" of spring 1944, which admittedly had
the most serious political repercussions: the weakened position of EAM/
PEEA and, consequently, the ascendancy of George Papandreou; and,
afterwards, the transformation of VESMA into a stricly conservative
body, causing the fatal demobilization conflict and, finally, civil war in
December 1944.
Yet this last mutiny is not explainable without a study of the previous
ones, while, at the same time, avoiding treating all of them with the same
simplifying pattern concerning origins and "guilt." In fact, the three
interacting Greek factors on the spot—Royalists, "Democrats" (Republi-
cans) , and leftist EAM-sympathizers—were all conspiring from the first
day on their own behalf and attempting to frustrate suspected con-
spiracies by the others. In this jungle war, the roles between "action"
and "reaction" often changed—if they were not indissolubly entangled.
On the other hand, the turbulent Greek scene in the "Middle East," as
the heterogeneous composition of the exiled troops themselves, was also
common to all "anomalies." It seems essential, therefore, to describe, in
short, the genesis of VESMA and its teratogenetic concomitant symptoms.
Following the successful German invasion of Greece in April 1941,
several thousand Greek military personnel were evacuated to Crete. There,
the local commander, General Freyberg, was "impressed with the Greek
rank-and-file," but identified a considerable portion of "deadwood" among
the officers.' Nevertheless, quite naturally, it was the latter who were
brought out by preference after the loss of Crete. In Egypt, however, they
found an already existing nucleus of 600 armed men from the resident
Greek community who had volunteered enthusiastically after the first
major victories in Albania and had been trained meanwhile by the
British for a surprise onslaught against the Italian-held Dodecanese. This
little army was quickly expanded by refugees from Greece and in par-
ticular by the Evros Regiment which had crossed the Greco-Turkish
frontier in order not to be involved in the Macedonian capitulation
(April 9, 1941). After three months internment, and despite German
protests, the unit was finally allowed by the Turkish to go to the Middle
East and the greater part did so.

In October, the land forces—consisting mainly of the newly-founded

First Brigade—already totaled more than 6,000 badly equipped men
(among them 400 officers) with an extremely high share of cavalrymen. 4
Worse than this, however, was the progressive accumulation of officers,
soon surpassing even the 10% barrier in the VESMA. Many of them
remained unemployed wondering if they would ever be employable due
3Gavin Long, Greece, Crete and Syria (Canberra, 1962), p. 212.
GAK (Greek States Archives): Tsouderos papers, fast. E 10 II, Tzanakakis
4.10.41—Dates in the footnotes have been rendered according to the European
system (day-month-year).
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 7

to the lack of subordinates. The most imaginative, therefore, proposed

that British submarines should evacuate recruits from occupied Greece to
serve under them!
As this "solution" was hardly realizable, officers easily thought of
exploiting the open political and constitutional sore in order to take over
(or maintain) the scarce warrants of command by ousting all the officers
of the "adverse camp" at one blow. Of course, it was not only personal
ambition which once again stirred up the quarrel between royalists and
republicans (Venizelists) which had originated in the First World War
feud concerning Greek belligerency. The previous round had ended with
a clear victory for the former, when, in the Thirties and especially after
the abortive coups of 1933 and 1935, most "democrats" were dishonorably
discharged from the army. Their bitterness against the monarchy increased
when King George II—having returned to Greece by means of a scandalous
"plebiscite"—put his seal of approval on General Metaxas' dictatorship
on August 4, 1936. Subsequent to the Italian attack, Metaxas reactivated
many of the junior ranks, but rarely entrusted them with authority. After
the general's sudden death in January 1941, the king let slip the unique
chance of ending internal dissension by granting a full amnesty to the
rebels and, simultaneously, by returning the country to democracy. Instead,
he straightaway proclaimed that "in all fields of activity, the political, the
military . . . [he) will continue with the same spirit as before. . . ."
Only in May, after having fled to Crete, the "bastion of Venizelism,"
did the monarch and his new prime minister, Tsouderos, feel obliged to
put into effect a spectacular measure: in order to cope with the shortage
of officers they proclaimed by law the reinstatement of all those discharged.
Although this included belated promotions according to seniority—as if
there had been no interruption in the officers' military career—the officers
concerned remained disappointed.
After their arrival in the Middle East, it was not long before they
discovered that promotions usually were limited to wages and epaulettes
while authority was reserved for the monarchist "loyalists." But while the
former were afraid of being condemned to camouflaged passivity, the
latter feared the danger of a future "turnover" due to the return of the
"rebels" into the service lists and the few exceptions to the cited rule of
no active employment. The most notable exception, however, was the
veteran of 1935, Tzanakakis, the nominal chief of the army—and the
showpiece of Tsouderos's "new democratic course"—but one who was
entirely harmless as the aged, ailing and conciliatory general had already
made his peace with the king.
In Cairo, the "Greek Club" was soon frequented by "democrats" and
leftists dreaming of a better future purged of all "monarchofascist" rivals,
whereas the conservative officers—warmly supported by the Metaxist am-
bassador Kapsalis and other members of the Cairo embassy—assembled in
5 Chr. G. Tsigantes, in: Etbnos, 29A.55.
Ephimeris tis Kyverniseos, 29.1.41 (25/1).

another and more aristocratic cafe, the "Greek Center." Both places soon
passed for synonyms of creed and ideology.
It was at the "Center" that Colonel Vagenas, the notorious "blood-
thirsty" Royal prosecutor in the trial against the rebels of 1935, founded
the organization NATIONAL NEMESIS. As chief of the "Instruction
Center for Troops," he turned his key position to advantage, easily prose-
lytizing some hundreds of supporters, most of them officers. Nostalgically,
they remembered Metaxas' "glorious" era when there wasn't any political
dissension in the army. A restoration of that idyllic moment could not
be realized except by the final removal of all "rebels." Vagenas considered
the threat of collective resignation—a serious offense against military law—
the best way to obtain this. Officers applying for membership to NEMESIS
soon had to sign an undated declaration for future use which stated that
they felt obliged to resign "because the Greek Middle East Army has
deviated from its vital mission and deals with politics." Simultaneously,
the signatories offered to revoke their decision under certain preconditions,
mainly the discharge of several republican officers specified by name. In
case of strong governmental reaction, an alternative plan was apparently
prepared in December 1941. According to this scheme, armed action
would then accomplish not only the replacement of the colorless and
conservative army minister Dimitrakakis with a "more royalist" professional
soldier—as demanded also by the military attache in Cairo, General Vasos-
but, if necessary, even the deposition of other cabinet members, including
the prime minister.
There are certain indications of some involvement in the plot of the
able but authoritarian and ambitious vice-president, Sakellariou, who—
by ousting his absent arch-enemy, Tsouderos—would have been able to
ascend the final step of his career. In any event, the plot was dropped on
New Year's Eve, as Vagenas learned that news had leaked out and Tzana-
kakis had prepared countermeasures secretly.'
Instead of going through with the plot, the royalist officers—including
the commander of the First Brigade, Maraveas—intensified their mud-
slinging war against the army chief and all "disloyal" officers in general,
abusing them as "traitors and antimonarchists" and—towards high British
officials—even as "Anglophobes." Tsouderos partially gave in and replaced
Tzanakakis's closest assistant (the liberal chief of staff, Karavitis) with
a fanatic royalist without informing, much less consulting with, the chief
of VESMA. 8 With difficulty, the humiliated general was kept from re-
signing his commission immediately, but nevertheless the premature
rejoicing of NEMESIS amounted to a Pyrrhic victory.
7 Dinos Koutsoumis, Tessera chronic agnosti Elliniki istoria, (Alexandria, 1946),
pp. 29f; Karayiannis, Georgios, 1940-1952: To drama tis Ellados—epi kai athliotites.
(n.p., n.d.), p. 102; E. I. Tsouderos, Ellinikes anomalies sti Mesi Anatoli. (Athens,
1945), pp. 25f; Vasilis Nepheloudis, Ellines polemistes sti Mesi Anatoli. (Athens,
1945), pp. 15f; Petropoulos IIIA, pp. 212f; personal communication ( =p.c.)
G. Chatzistavris. As to Sakellariou, the admiral also maintained questionable contacts
for some time with outspoken republican enemies of Tsouderos.
Koutsoumis, pp. 31-35; also PRO F.O. 371/33171: R 150.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 9
The uncovered intrigues of the extreme monarchists who were quoted
"to prefer the dissolution of the army to its taking over by the republicans," 9
pushed many moderate representatives of the latter straight into the radical
camp. Thus the "Antifascist Military Organization" (ASO), founded in
October 1941, and its offshoots within the fleet (AON) and the small
air forces (AOA), managed to draw in 1942 many new adherents, as their
minimum program had gained in actuality—in particular the demanded
antifascist struggle "in both its manifestations": operational service against
the "open enemy" as well as "democratization" (with its ambiguous
meaning in Greek) of the army in order to prevent its exploitation as
a "praetorian guard" for the restoration of monarchofascism in postwar
Consequently, many "democrats" with a broad spectrum rallied in
the "A-groups"; however, their leadership remained from the first moment
undisputedly but discreetly in the hands of Yiannis Salas, a young Com-
munist who had escaped in 1941 from the renowned "Marxist Academy,"
the Akronavplia prison, and who was a very able organizer gifted with
a keen political judgment."
Meanwhile the British GHQME (General Headquarters Middle
East) was permanently shocked by the political "squabble" and the chaotic
Greek scene in general. In fact, the lasting inertia promoted not only
the gradual political auto-intoxication in both camps but also the level
of discipline, which had already been reduced in part to "Levantine stand-
ards"—especially since it was not always pure patriotic motives which had
brought the escapees to the "fleshpots of Egypt." Unfortunately, dubious
elements were not singled out due to the sometimes rather odd recruiting
criteria and because many officers were willing to take literally "everyone"
in order to swell their units.
Among all ranks there was an increase in cases of drinking bouts,
smuggling, bloodshed and manifold brothel incidents. Arms and other
equipment were stolen, sometimes in large quantities, and bartered away to
Arabs or Zionists. An officer was arrested because he had built up within
the VESMA a ring of hashish dealers and distributors. Some of his col-
leagues were more dever, as was the case of the president of the Royal
Naval Tribunal (who was also the naval garrison commander and prison
chief), who often boasted of his successful smuggling of narcotics from
Palestine and his various tricks which duped even experienced British
policemen. On the Greek flagship Averoff in March 1942 nearly thirty
9 Tsouderos, p. 8.

" V. Nepheloudis, p. 15; Antifasistas, passim.

" Salas's exceptional position is rather unknown in literature, but becomes
clear by his memoranda to the KKE Politburo. From published sources see: Petros
Roussos, 1 megali pentaetia, vol I, (Athens, 1977), p. 405 a.o.; Giorgis Athanasiadis,
I proti praxi tis Ellinikis tragodias: Mesi Anatoli 1941-1944 (Athens, 1975),
pp. 56ff.

percent of the crew suffered from venereal diseases. Many officers spent
most the time on shore or brought their playmates on board."
A much more serious problem, however, was the defeatist attitude in
some quarters of VESMA. Soldiers, but also many officers of all ranks
proclaimed that "the Greeks had fought enough," that the exile army
should now spend time with parades and good food in order to remain
fit for the "regeneration" of the starved Greek race after the liberation.
Moreover, many conservatives didn't conceal their opinion as to VESMA's
main objective—"to restore order" in an anarchy-shaken postwar Greece.'
In the pertinent literature, the blemish of defeatism is always blamed
on the "other" camp. Middle East Minister Casey judged somewhat
cynically that there might "be nothing to choose between Right and Left
wing officers as regards military efficiency. All are equally inefficient in
administrative and routine affairs although Left wing officers are believed
to be keener to fight." 14 The last statement should be correct, as in the
1940-41 campaign most "leftists" hadn't got any chance to demonstrate
their military abilities. On the other hand—while it is needless to say that
there were lots of war-minded "loyalists" —certain tendencies of defeatism
in this very camp were confirmed even by witnesses who were politically
beyond reproach. 15
Viewing this situation and freshly impressed by Vagenas's plot scheme,
in January 1942 the British Commander-in-Chief Middle East, Auchinleck,
had clearly become fed up with Greek dabbling in politics and its con-
sequences on discipline. Considering the VESMA "unfit" for battlefield
action, he agreed with the War Office that any training or further equipping
would be of no use. Instead, he proposed to keep the troublesome Greeks
busy with the digging of entrenchments. However, the Foreign Office
disagreed, as "there [was] no hope of political dissension disappearing
unless and until the army [was] equipped and given employment"—in
other words, armed action and no digging! 11
Soon after, on March 9, Tsouderos and Eden signed an agreement
"concerning the Organization and Employment of the Greek Armed
Forces," which were to be supplied and maintained on a lend-lease basis
by Great Britain." Unfortunately, the document dealt mainly with the
"organization" and hardly with the "employment," while British generals
12 A. Nenedakis, 0 zographos Tsingos ston polemo kai stirs phylaki. (Athens,
1965), pp. 14, 23; Athanasiadis, pp. 55, 92; Petropoulos IIIA, pp. 54f, 60ff, 77, 85.
Tsigantes, in Ethnos, 14.2, 26.3.55; Nepheloudis, pp. 14f; p.c. G. Tzanetakis,
F.O. 371/37216: R 2843.
I. Tsakalotos, Saranta chronia stratiotis tis Ellados, vol. I,
p. 392; Panayiotis Kanellopoulos p.c., and Diary, 5.5., 1.12.42 (quotations are
always made from the unpublished diary, whereas the edited text (1977) sometimes
contains small moderations in expressions and a few omissions).
16 F.O. 371/33170: R 149;-/33172: R1475.

'Stephen G. Xydis; Greece and the Great Powers, 1944-1947 (Salonica, 1963),
pp. 683ff; for a lend-lease agreement with the USA, see Foreign Relations of the
United States ( =FRUS), 1942, vol. II, pp. 814f.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 11

were steadily thinking of a pickaxe-and-shovel-job for the "unfit" Greeks.

In March 1942, King George and Tsouderos arrived at Cairo in
order to deal with some pending affairs and to demonstrate on Indepen-
dence Day their ties with the Greek colony. In April, they learned of
Panagiotis Kanellopoulos's escape from Athens and immediately took
pains to secure his entry into the cabinet—a move which was likewise sug-
gested by the Foreign Office, which had always wished for a "more liberal"
Greek government.
Kanellopoulos's most essential preconditions concerned his takeover
of the three War ministries and the final purge of the cabinet, diplomatic
service and high army and navy posts from the remaining Metaxists. As
to the second point, Tsouderos soon agreed, but he stubbornly refused to
concede the War Ministry. Though he gradually gave in, he tried hard
to realize at least some of the demanded personnel changes before his
younger rival would take the oath and "reap all the praise for having
democratized the army." " After Kanellopoulos's taking over (on May 3
as vice-president and June 1 as war minister) and the simultaneous de-
parture of George II and Tsouderos to the USA for an official visit, many
new appointments were decided or made final. For instance, the First and
the nascent Second Brigade were given over, from the previous "re-
actionary" commanders, to the reinstated ("apotaktoi" in 1932-33)
colonels, P. Katsotas and A. Bourdaras. Vagenas was replaced as chief of
the Training Center by the republican Kolokotronis, and another well-
known veteran of 1935, G. Chatzistavris, took charge of the Fifth Battalion.
On the other hand, Kanellopoulos did not dismiss all the "loyalists"
from leading positions, as he hoped to make use of the able elements of
both "camps." 19 This was surely one of the causes for the subsequent
calamity, as the leader of the small Union Party clearly overrated the craving
for unity among his exiled compatriots. Indeed, he soon met with opposi-
tion and adversity. In June, seven (of the original fourteen) officers per-
sisted in the resignations that they had submitted to the government, which
protested against the new "democrat" regiment commander and their own
impending transfer to unattractive positions. They were courtmartialed
immediately, but soon pardoned to active service in the newly-founded
"Sacred Squadron," where they gave a good account of themselves."
Yet, those officers served (and still serve) as proof to leftist authors of
general monarchofascist war-weariness.
Additional "evidence" thereof was supplied a few weeks later during
Rommel's spectacular advance eastwards. Among other Greek officials,
the general consul in Alexandria also disappeared head over heels by
Koutsoumis, p. 41; Kanellopoulos, Diary, 3.5.42; Tsouderos's unpublished
diary—and the F.O. records—clearly show the inveterate jealousy as well as the
deep mistrust the prime minister felt for K. and nearly all of his cabinet colleagues.
1 ° Kanellopoulos, Diary, 16.4.42, passim.

2 ° P. Kanellopoulos, Istorika dokimia (Athens, 1975), pp. 279-291; Tsaka-

lotos I, pp. 410f.

train, taking with him even the keys of the consulate. 21 Simultaneously,
250 soldiers, called up from the resident Greek colony, deserted.'
Undoubtedly, the desertions were largely due to the subversion carried out
by local "notables" who had propagandized the boycotting of the con-
scription ordered by the "new dictator Kanellopoulos." "
Nonetheless, the vice-president steadily made headway during those
months, as he engaged in his new task with all his energy and enthusiasm—
often on the verge of physical exhaustation. Visiting widespread units,
he strove to come into personal contact with soldiers and to defeat de-
featism, lethargy and obstruction. At the same time, he attempted to change
British opinion about VESMA's "fitness." He managed to cancel the
disbanding of the Greek Air Forces, already decided in March 1942. And
"at last" there was a response to his incessant exhortations that Greece
after 1940-41 was entitled to continue her participation in the "Battle
of the Mediterranean." 24
On August 1, the GHQME gave orders to the First Brigade to depart
from their Syrian quarters to the front at El Alamein. On October 23,
Greek detachments were among the first to open fire against the enemy.
Also in the following weeks, the brigade held its own in struggle and
pursuit, but close to the border of Tripolitania (Dec. 20), the brigade
was sent back to Suez for reasons not entirely specified—main among them
being insufficient motorization needed for a long-scale chase as well as
some anomalies caused by discontent "loyalists" in the Second Battalion.'
Nevertheless, the battle of El Alamein is still considered by all political
groups as VESMA's greatest military success—and this would hardly have
been possible without Kanellopoulos's engagement. Even the critical
Middle East Minister Casey expounded to the F. 0.: "His successes, such
as inspiring the Army with a new morale and bringing a brigade into the
front line, are remarkable; and it must be recognised that he has trans-
21Kanellopoulos, Diary, 15.7.42; F.O. 371/33176: R 5418.
22E0. 371/33198: R 4637.
Kanellopoulos, Diary, July-Sept. passim; V. Nepheloudis (p. 17) quoted one
of these defeatist proclamations—but omitting the included charges against K.—
as not suited to the leftist version of events.
24 F.O. 371/33198: R 4764; Kanellopoulos, Diary, 20./28.7., 1.8.42.
22 Tsakalotos I, p. 411; Athanasiadis, p. 79. Instead, the well motorized "Sacred
Squadron" (then "Sacred Battalion" = Hier& LOchos) took part in rearguard en-
gagement of the Africa Corps from February to April 1943, advancing until Tunisia.
The "Squadron," aspiring to follow in the footsteps of its glorious precursors in
ancient Thebes and Dragatsan (Ypsilantis, 1821) was founded in August 1942
to give to the hundreds of "surplus" officers a chance for battlefield action—even
as simple soldiers. Although a protagonist of 1935, Ch. Tsigantes was appointed
commander; soon there was a steady influx of "loyalist" or at least conservative
officers. Moreover, Tsigantes, steering a middle course was easily accused by his
former companions as an apostate—thereby pushed even more to the right. A similar
development could be observed in his unit, demonstratively keeping aloof from (any)
political demonstrations and therefore considered by the British as "the finest elements
in the Greek Army" but as a praetorian guard by the left.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 13

formed the Greek situation in the Middle East from one of apathy and
discontent to great activity and enthusiasm." "
Just then both extreme parties were finally about to abandon their
hitherto practised reserve. The periodical leaflet, Antifasistas, edited
illegally by the ASO, in its October issue denounced Kanellopoulos "to
the international antifascist society as the most dangerous element"
scheming for the restoration of the dismissed Metaxists and of fascism
itself. It is significant that, in their effort to overthrow the war minister,
the ASO propagandists asserted an alleged connection between him and
the same rightwing elements who had already assumed their own attack.
Nikoloudis, Metaxas' propaganda minister and then ambassador in
Pretoria, charged Kanellopoulos (in public speeches as well as in memo-
randa to London) of being "irreconcilable to every national, monarchist
and conservative element" and of "poisoning the national Greek soul by
leftist proclamations and internationalist orientation." The reactionary
circles of resident Greek "plutocrats," especially in Alexandria, uttered
their denunciations in a similar vein and did so also towards high British
officials." Vagenas proclaimed everywhere that he was going to avenge
Gounaris (King Constantine's prime minister executed in 1922 by the
republican rebels) against his faithless nephew. NEMESIS's illegal journal,
Vengeance, accused Kanellopoulos of being a "traitor," of being a "tool
of anarchism" who had to be deposed by "pasive revolution." 28 In
September, NEMESIS resolved to accelerate this process by proposals
to Tsigantes to overthrow the government and particularly the war
minister. The new president that they planned to appoint was the king's
intimate confidant P. Pipinelis, whereas the VESMA would be "shared"
between Vagenas and Tsigantes." Yet, the latter, after some hesitation,
refused, and Kanellopoulos finally decided to take measures against
subversion from both sides.
In a turbulent session of the High Military Council he warned that
any officer (such as Vagenas and other "loyalists") who refused to fill a
position that he considered "beneath his dignity" would ipso facto be
cashiered. Simultaneously, he demanded to put an end, once and for all,
to the malicious distinction between "rebels" and "loyalists," "as the
loyalism of the 'loyalists' had been nothing else than the support or at
least toleration of the most illegal and most unpopular [antilaiko) system:
the regime of August Fourth." On the other hand, he attempted to check
the antifascist psychosis: "Not even in the name of anti-Maniadakism
will I permit acts of Maniadakism." "
26 F.O. 371/33162: 1742/13.10.42.
27 Theologos Nikoloudis, 1 Elliniki krisis (Cairo, 1945), p. 7ff. Kanellopoulos,
diary 1.8-5.10.42 passim.
sa Koutsoumis, pp. 44, 49; Tsigantes, Ethnos, 23./25.4.55.
29 Tsigantes, Ethnos, 7.7.55; about Pipinelis's involvement in such conspiracies,
see also: Tsouderos, Diary, 4.12.42; Tsouderos, Episitismos 1941-1944: Mesi Anatoli
(Athens, 1948), hereinafter cited as Mesi Anatoli, ix 28 (letter I. Mastaloudis).
"Kanellopoulos, Diary, 9./19./20.9., 8.10.42.


At this time Kanellopoulos still hoped to bridge over the intra-

Greek chasm by the integration of able and energetic representives from
both camps—the monarchist Reppas and the republican Karapanayiotis
as undersecretaries respectively for the air forces and the army. Furthermore,
as he proposed to win over Plastiras to some active appointment, he
believed that the general should be encouraged to leave his French exile.
However, the proposals met with a frosty reaction from London, as the
F.O. and particularly Tsouderos rejected the employment of the latter's
republican arch-enemies." The artificial crisis reached its summit when,
in October, the "Red Colonel," E. Bakirdzis, arrived from occupied Greece,
and Kanellopoulos pondered his nomination as military attache to the
Soviet Union. At once, three officers from NEMESIS complained to the
GHQME of an alleged project to guide Greece into the Russian em-
brace. The same circles protested, via Prince Peter, to London, gaining
Tsouderos's support also." Already, at the beginning of this campaign,
the vice-president had been invited to London, mainly because the F. 0.
"and M. Tsouderos feared that there was a danger of Kanellopoulos
getting out of gear with the policy on which we and the Greek Govern-
ment are agreed . . . The main differences of opinion centre around the
fact that whereas M. Tsouderos and his colleagues in London whole-
heartedly support the King, M. Canellopoulos is a somewhat grudging
convert." " Indeed, the latter's "daily" attacks against the late Metaxas
regime and all attempts to revive it, as well as his severe criticism of the
pro-monarchist propaganda speeches by the British ambassador Palairet,"
had somewhat perplexed both Churchill and the F. 0.
The lengthy negotiations in London covered many subjects such as
the removal of Nikoloudis and a censure of Palairet and ended mostly
with a success for Kanellopoulos. However, it would prove fatal giving
in to Tsouderos's proposal to merge both brigades into a division and
thereby subordinating their rival commanders to a common authority.'
Having returned to Cairo, Kanellopoulos signalled to the Committee
of Six Colonels ("Theros") in Athens to send immediately a top officer
to Egypt. The "Committee" decided on General Zygouris, who arrived
at Cairo in the middle of November. Although Kanellopoulos was not
entirely satisfied with this choice, he designated the newcomer as division
commander. At once, Katsotas and Bourdaras concurred in refusing to
accept the appointment; soon it was rumored that they would approve of
31 Ibid., 22./26128.8., 14.9.42; GAK, Tsouderos papers, fasc. E 10, III, 5.9.42;
F.O. 371/33162: R 5579. In 1941 the prime minister had sabotaged Plastiras's
intention of going to the USA, and, together with the king, he brought about
Karapanayiotis's banishment to the Sudan.
"Kanellopoulos, Diary, 12./20.10.42; P.O. 371/33163, pp. 75, 100.
"F.O. 371/33163: R 7163 (Note Dixon, 26.10.42).
" Tsigantes, Ethnos, 23.4.55; Karayiannis, pp. 110ff; GAK, Tsouderos papers,
fasc. E 10, III/VII; Kanellopoulos, Diary, 3./19./29.8.42; Phos, Cairo, 19.8.42.
P.O. 371/33163, pp. 30ff; false: Tsouderos, pp. 28f.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 15

any rebellion against the "Metaxist" " commander. In reality, the general
was undoubtedly strongly conservative, but had not been more connected
with the old dictatorial regime than almost any other officer active in
1936-41, praising apolitical "loyalty" to any regime as the premier
military virtue.
Kanellopoulos himself was prevented from dealing sufficiently with
this matter as simultaneously, on December 1, a heavy conflict broke out
between him and the extreme rightwing admirals Kavvadias and Sal:el-
lariou, who hitherto had obstructed a large-scale reemployment of
republican officers in the navy. Furthermore, the war minister aimed at
the breaking of the existing authoritarian hierarchical structures in favor
of a really democratic reorganization." Kanellopoulos's initial successes
could not be completed as there soon arose a serious intra-governmental
conflict between him and most political and military officials in the Middle
East on the one hand and Tsouderos and the cabinet majority in London
on the other hand. The point at issue was a British declaration on Albanian
postwar sovereignty which was considered obnoxious to Greek morale
(and aspirations) by the Cairo party." In a second visit to London, the
controversy was finally resolved or at least veiled as most F.O. members
internally continued to give full scope to their anger about the "left"
and "impetuous and garrulous" Kanellopoulos," whereas George II
resented the former's declaration to the Greek people that the cabinet
would immediately be replaced by a National Government consisting of
all parties and active resistance organizations after the liberation."
Having returned to Cairo after six weeks (February 13, 1943), Kanel-
lopoulos was confronted with an explosive chaos. Rumors were circulating
that the War Ministry planned to remove all democrats from leading
positions in VESMA. 41 Antifasistas, using an increasingly violent tone,
called for vigilance on the of part all ASO "cells" in order to forestall
a reactionary strike against "the awakening of the armed Greek mass .. .
Then Kanellopoulos must be thrown away like a squeezed lemon." "
Furthermore, the ASO succeeded in creating the "Central Bureau
of Antifascist Organizations," which also contained the Trade Union of
the Merchant Marine (OENO) —led by the able Communist veterans,
N. Karayiannis and A. Ambatielos—and the Greek Liberation League
'Tsalcalotos I, pp. 376f, 413; L. Ioannou, "To 'kinitna tou Marti 1943" in
Ethniki Antistasi, Prague, 4 (April 1963), p. 351; Kanellopoulos, Diary, 14./15./
21.11.42—after K.'s warning Z. kept his distance from Vagenas's circle (Diary,
Kanellopoulos, Diary, 1./13.12.42; Alexandros E. Sakellariou, Enas navarchos
thymatai... (Athens, 1971), pp. 364f.
as Tsouderos, Diary, 12.12.ff; Kanellopoulos, Diary, 15.12.42ff.

39 F.O. 371/37193: R 1;-, passim.

4° F.O. 371/37195: R 2603; Kanellopoulos, Diary, 25.1., 2.2.43.
Bourdaras report in Ilias Venezis, Emmanouil Tsouderos (Athens, 1966),
pp. 375f; Kanellopoulos, Diary, 28.2.43; p.c. Chatzistavris.
"Koutsoumis, p. 44; see also: P.O. 371/37216: R 6554.

(EAS). The EAS had been founded in January 1943, applying itself
to the resident Greek colony, and so not becoming a rival to the "A-groups"
within the armed forces. Although the EAS, by its name, consciously
offered associations to EAM, it consisted mainly of the left-liberal com-
ponent of the local establishment. Among the founding members there
were presumably no communists but only progressive notables like the
distinguished lawyer (and Venizelos's ex-minister) G. Roussos and the
director of the renowned Greek Xenakeios School in Cairo, G. Athana-
siadis. Unofficially, however, Bakirtzis was also a part of the organization."
Nevertheless, the decisive factor in the union was undoubtedly the
ASO, and it endeavored to keep the antifascist pot boiling. Like a partner
in a strange negative coalition, NEMESIS made the fire when it returned
to the absurd scheme of submitting collective resignations, fixing the
probable date to be March 15. Just before the scheduled arrival of Tsou-
deros and George II, they planned, by the army's paralysis, to enforce the
sacking of Kanellopoulos and other politicians and officers they considered
adverse to their interests." Simultaneously, Vagenas's circle was can-
vassing adherents with a brochure characterized by the British themselves—
as was all the NEMESIS "clique"—as "genuinely fascist." Facing these
"internecine ravings," Kanellopoulos once more decided to "act ruthlessly
against both sides." "
One of his first measures was an order to Col. Chatzistavris to report
to Cairo, as there existed increasing information that the commander of
the Sixth Battalion dealt "too intimately" with his "comrades" (i.e. sol-
diers), having grown into the "unsuspecting tool" of ASO in its overall
campaign against the "reactionaries." Although Kanellopoulos had not
yet decided finally on the colonel's replacement," "very many soldiers .
genuinely believed" that Chatzistavris's cashiering or even imprisonment
had been plotted, and that the disputed order represented the overture
to a fascist conspiracy. Further instigated by ASO cadres, they prevented
the colonel from leaving and soundly thrashed his reactionary deputy,
Athanasiou, who, rather provocatively, had already posed as a self-styled
successor (February 23). Other conservative officers suffered the same
fate or were at least put under arrest. Only some of them had really been
NEMESIS members—triumphant after Athanasiou's alleged takeover and
angrily resigning after Chatzistavris remained at his command. In the
meantime, news and rumors had already spread like wildfire; mass meetings
were held in the other two battalions of the Second Brigade. The speakers-
.° Best informed: Athanasiadis, pp. 79ff.
44 Kanellopoulos, Diary, 17.2.43; p.c. admirals P. Konstas and A. Levidis;
compare Tsouderos, pp. 29f.
F.O. 371/37216: R 6554.
46 Kanellopoulos, Diary, 17.2.43, also p.c.

47 F.O. 371/37216: R 6554. In any case, K. thought of dissociating C. from his

subversive circle by appointing him—the Dodecanesian—leader of a special com-
mando unit for a raid against the Italian occupiers of his native islands. In London,
K. had just effected hesitant British consent to this project. (K. Diary, 26./28.2.43;
F.O. 371/37220: R 1032).
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 17

including the commanders Konstas and Stavroulakis—declared themselves

united, and several, with Chatzistavris, announced that they would refuse
orders from Bourdaras and Zygouris. More "loyalist" officers resigned
and/or were arrested; as resignations were due only in part to Vagenas's
scheme and were often made in misled solidarity and in protest against
previous abuse and manhandling by soldiers, they would cause headaches
for future generations of historians trying to determine the sequence of
the offenses. Brigadier Bourdaras, initially sympathetic to the "antifascist"
cause, was soon helplessly viewing the course of events."
Kanellopoulos, informed too late, hastened at once to the theater
of action, Lebanon. But his summons of the three mutinous battalion
commanders brought no other result than the demand on March 1,
anniversary of the 1935 rebellion, for a cabinet reshuffle offering him the
Foreign Ministry." In parallel talks, the vice-president convinced some
moderates among the resigned officers to cancel their decision—a step which
would not be honored (or permitted) by the ASO. Moreover, Kanello-
poulos severely rejected proposals from leading "loyalists" within the
First Brigade to purge their own unit from all potential rioters and then
to restore order by force in the Second Brigade, three hours away near
Baalbek. 5 °
Within two days, the ASO prevailed in the First Brigade also, obliging
Katsotas to collaborate and to deliver their final demands to Kanello-
poulos: removal of all "reactionary elements" from the cabinet and armed
forces. The new ministerial list would have to contain Roussos, Karapa-
nayiotis, Bourdaras's brother George, E. Sophoulis (the party leader's
great-nephew), A. Agapitos (Liberal ex-deputy and major), and Kanello-
poulos himself !
Instead, the latter informed Tsouderos on the next morning
(March 5) about his decision and its background. According to Kanello-
poulos, the well organized underground propaganda had met with a good
response because the Middle East Greeks "mistrusted the intentions of the
government, in particular as to the demand of the people's vast majority
concerning the plebiscite on the constitutional issue before the king's
return." As the promised realization of his own pertinent requests had
been systematically delayed or watered down by Tsouderos, he would
resign in any case, even if the mutiny could be suppressed."
Toward this aim, Kanellopoulos repeatedly negotiated with top
British officers, recommending an uncompromising course for the sake
of discipline—but without bloodshed. Despite this permanent adjuration,
a rumor soon spread that he had asked for the intervention of British
48 Kanellopoulos, Diary, 26.2.ff; Bourdaras, in Venezis, pp. 375ff; Koutsoumis,
pp. 52ff; Athanasiadis, p. 110.
48 Kanellopoulos, Diary, 2.3.43; Venezis, p. 379; p.c. Chatzistavris.

"Kanellopoulos, Diary, 2.3.43; Karayiannis, pp. 116f.

81 Kanellopoulos, Diary, 3./4.3.43.

"Venezis, p. 378ff; F.O. 371/37216: R 2231.


tanks or planes." For after having rejected all (three) formal offers for
cooperation, the minister was systematically abused as a "neofascist." It was
even "disclosed" that he had allegedly brought Maniadakis secretly back
from South America to Cairo in a plot to restore a dictatorship." Such
agitation naturally enraged even moderate soldiers, and, at one point,
Kanellopoulos barely escaped being lynched by a frantic mob'
On March 15, George II and Tsouderos arrived at Cairo. The king
especially "[laid] the principal blame" for the mutiny on Kanellopoulos's
previous democratization activities about which "he [was] very bitter." "
In order to "correct" those activities, he demanded that all ringleaders
be severely punished and that all Greek units be subordinated indefinitely
to British commanders."
But the GHQME had already decided on a "soft" termination of
the troubles, which was equivalent to an extensive fulfillment of the
mutineer's demands. Thus, the resigned officers and other "reactionaries,"
totalling more than 250, were sent to the Syrian detention camp of Merj
Uyoun. The three battalion commanders in dispute were—at least provi-
sionally—reinstated. Katsotas and Bourdaras, having lost sympathies every-
where due to their vacillations, were replaced by British officers for some
weeks until the newly arrived colonels Papas and Begetis assumed com-
mand. Sakellariou had to hand over the naval command to K. Alexandris
(from 1935 !), whose reactivation and promotion had already been pushed
forward by Kanellopoulos despite Tsouderos's protests."
However, the most essential consequence of these anomalies was the
cabinet reshuffle. The exiled Karapanayiotis was not only pardoned but
also offered the Army Ministry (as the united War Department was to
be split again into its three components), and other candidates of the
pronunciamento were accepted also. It is remarkable that all of them
belonged to the "moderate antifascists," because, in previous conferences
with the EAS and other opposition liberals, the ASO renounced its share
of cabinet seats, giving way to the old guard of Tsouderos's republican
enemies: Roussos, Karapanayiotis, S. Venizelos, P. Voulgaris, etc. When
ASO members and even an EAS official such as Athanasiadis warned that
the "new" names—with the exception of the first—would promise nothing
else but the old rightwing policy, Salas agreed in principle: "Subsequent
to a revolutionary action by antifascist forces, the formation of a purely
centrist government is a serious right deviation." But strategic deliberations
dictated this course, which in the end could more easily be corrected-
53 1bid.; Kanellopoulos, Diary, 2./3./4./7.3., 2.4.43; Epameinondas Kavvadias
in Akropolis, 20.6.50.
"Kanellopoulos, Diary, 7.3., 2.4.43.
55 Ibid., 7.3.43; Ioannou, p. 357.

56 F.O. 371/37194: R 2371; but compare K., Diary, 17.3.43.

57 F.O. 371/37216: R 2653; see also: FRUS 1943 IV, p. 125; Karayiannis,
Kanellopoulos, Diary, 19/26.2.43.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 19

by a new coup—than a "leftist deviation equivalent to a leap into chaos." "

For all of the above, the agreement nearly failed at the last minute.
Karapanayiotis, just arrived at Cairo, refused to enter a cabinet headed
by Tsouderos, and he influenced the other liberal candidates to adopt the
same position. Together with Bakirtzis, he tried to convince Salas also
to exploit the present position of strength gained by the absolute ASO con-
trol over the army, and to overthrow the intriguer Tsouderos. Yet the
designated army minister and the "Red Colonel"—in the meanwhile pro-
moted to general—met with a painful rebuff from the barely 33 year-old
but mighty lance-corporal Salas. He, too, mistrusted and despised the
present prime minister, but unfortunately he was not quite certain that
the newcomers were much better. In any case, a new government had to
exist before March 25, thereby abolishing the best opportunity for awkward
provocations by the royalist remnants in the army during the visit of the
king and the British generals that was then due. If the Liberals persisted
in their refusal, the VESMA would publicly renounce all Mideast politi-
cians and subordinate itself as a Greek expeditionary corps directly to
British command. This last threat induced Salas's visitors to yield and
to consent explicitly to an early integration of EAM representatives into
the cabinet." Hours later, on March 24, the new government took the
Three years afterwards, Salas would justify his attitude towards the
KKE Politburo by referring to the danger of monarchist or British counter-
attacks in the case of a protracted interregnum. Moreover, he "thought
it essential that no compact old democratic (Venizelist) governmental
bloc should be formed. As Tsouderos then—rightly—was considered a
Court flunky, I considered the existence of intra-governmental dissension
as a source of exploitation for us and a starting point for our success with
new troubles (gegonOta) whose central demand would be EAM participa-
tion." el Salas's hopes were by no means illusive, as they were based not
only on the mutual aversion between Tsouderos and his new ministers, but
also on the successful precedent in the army, where dissension between
royalists and "democrats" paved the way for the triumphant ASO.
Consequently, only the latter, along with the Metaxists," were
justified in rejoicing about the removal of the idealistic pluralist Kanello-
poulos and the imminent intra-cabinet jungle war for exclusive power.
On the other hand, Kanellopoulos's fall was undoubtedly due in part to
his unsuspecting idealism which did not allow him to see through the
demonstrative good will of yes-men and the patriotic mimicry of careerists.
His diary contains plenty of proof of this shortcoming, realized by him
later on but too late to do him any good." In fact, "everybody who didn't
share power or didn't hold the desired position was against him." Like-
" Circular to ASO cadres 15.4.43 (Athanasiadis, pp. 113ff).
60 Yiannis Salas, report 5.3.46 (also in Athanasiadis, pp. 1171).
"Salas, report 5.3.46; this paragraph is suppressed by Athanasiadis.
"Kanellopoulos, Diary, 27.3., 6.4.43; p.c. Levidis.
" P.K., Ta chronia tou megalou polemou:1939-1944 (Athens, 1964), p. 40.

wise, his quite unrealistic conception of "pluralism" and his attempts to

"reconcile the irreconcilable" had unexpected and fatal consequences.
The British Court of Enquiry examining the background of the mutiny
stated in retrospect "that M. Kanellopoulos was sincerely trying to steer
a middle course between the two political extremes and that his moderation
was probably the real cause of his subsequent unpopularity." "
While the Court reproached Kanellopoulos for the "grave mistake"
of having appointed too many "restless" republican officers to leading
positions, the report didn't mention anything about another accusation
uttered by right and centrist authors. According to them, the war minister
had proclaimed that the army was entitled to its own autonomous political
will [o straths voulavetail and greatly contributed thereby to the fatal
politicking of VESMA. Kanellopoulos himself denied having advocated
this maxim."
The other conclusion of the Court which considered the anomalies
"spontaneous and not planned" is only partially correct. There exists
some evidence that not only NEMESIS but also the ASO/EAS had intended
some kind of martial demonstration for the middle of March. But the
disputed order to Chatzistavris and the fear of being anticipated by the
reactionaries was the "spark which produced the explosion" three weeks
The sweeping triumph of ASO would hardly have been possible
without the prevailing—mostly genuine—antifascist feeling within the
rank-and-file. This feeling, bordering often on psychosis, cannot be
explained merely with the existence of Vagenas's "small clique of .. .
probably genuinely Fascist" (but presumably not "pro-Axis") officers.
Even Prince Peter, Greek liaison with the GHQME, attributed the mutiny
primarily to "anti-Fascism and general widespread dissatisfaction of soldiers
with unworthy officers." And in fact, the small clique named and those
who, far from any ideological substance, were "overbearing and distant,"
considering their soldiers as bondsmen, together sufficed to also discredit
the average conservative officer who "found it impossible to enforce
discipline and [become) unpopular in the attempt"—especially as some
made the gross mistake to speak of "Prussian" discipline. On the other
side, many "democratic" officers were "unworthy" too, although in
another way. They were "too intimately associated, and scheming with,
their men; some were courting popularity and support; and few combined
the right degree of intimacy with authority." 67
Unfortunately, this lack of balance improved little even after the
anomalies, the disintegration of NEMESIS, and the removal of the "Merj
Uyoun officers" (and then of 55 others—among them Vagenas and Zygou-
ris—to the camp of El Arish) . There is plenty of evidence pointing to
" Tsigantes, Ethnos, 7.5., 7.7.55; F.O. 371/37216: R 6554.
Petropoulos IIIA, p. 116; Karayiannis, p. 34; p.c. Kanellopoulos.
" F.O. 371/37216: R 2067, R 2509; diverse p.c.
" Ibid.: R 2350, R6554; likewise in Petropoulos IIIA, p. 211.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 21

the continuous and mutual distrust prevailing not only between "anti-
fascists" and "loyalists," but also between soldiers and officers in general.
And it is more than mere accident that during the next—inadvertent-
mutiny in the Second Brigade prominent republican officers (Begetis, Kal-
lioris, Papamantellos) suddenly found themselves in the "reactionary"
During all of June and the first days of July rumors had been broadly
circulated about subversive communist activities in the omnipresent soldiers
committees on the one hand, and about fascist plots schemed by high
officers on the other hand—plots allegedly reaching even into wireless
communications with the Gestapo. On July 3, in the Fifth Battalion, a
private was convicted of "very insolent" conduct and refusal to obey
orders, and sentenced to 20 days detention in the ill-famed British Field
Punishment Center. Due to the medieval conditions and the cruel treat-
ment of prisoners in the BFPC—allegedly worse than the German con-
centration camp Chaidari!—Karapanapotis had recently ordered to care
for the "philotimo" of Greek soldiers and to no longer send Greek pri-
soners there." Thus, immediately after the verdict had been made public
by the battalion commander Kallioris, a committee of five presented a
petition to annul the "illegal" order.
When Kallioris demanded punishment of this new "communist
offense against discipline" from brigade headquarters, the summoned
soldiers refused to go there because they were afraid of permanent de-
tention in the BFPC or even of imminent executions which had been
rumored. Only when Brigadier Begetis personally gave his word of honor
to do them "no harm" did the convict and the committee members get into
the car sent to bring them to the legal officer for interrogation (July 6).
Impartial reports prove that this small intimidated group was far
from nourishing any revolutionary spirit; that is why when being approached
on the way by an MP jeep they feared for their lives, jumped out of the
car and ran back (without shooting as had been asserted by rightwing
sources). This misunderstanding had lethal consequences as the provost
personnel ordered to watch over the transport opened fire and mortally
wounded the committee leader, Pygmalion Papastergiou, and captured one
of his comrades. The others managed to escape and report the "fascist
murder." As "Pygmalion"—an intelligent, amiable and politically active
law student and only son of a dead war hero—was very popular, his death
at once upset the whole unit. Within an hour, about 200 men surrounded
the headquarters, executed the guard commander—known as a reactionary
and considered guilty of the fatal shots — freed all prisoners, and
arrested more than a dozen officers. Thanks to the intervention of two left
colleagues, Begetis and his authoritarian chief of staff were saved from
loannis D. Pipidis, "Ekthesis epi tan Regonoton tis 6is Iouliou 1943 eis
II Ell. Taxiarchian en Ras-Balbek Syrias," in Chiaki Epitheorisis, XIII: 38 (1975),
p. 123; V. Nepheloudis, p. 27.

execution, but both received a sound beating so that the brigadier had
to be brought to a hospital."
When Tsouderos learned about the new uprising, he did not seem
very unhappy, as "it (was] doubtless this) hope ... that M. Karapa-
nayiotis will now break his neck in the same way" as Kanellopoulos had
done three months before." But the army minister who had been accused
of being too compliant to the political forces which had brought him to
office acted firmly. He personally succeeded in convincing the rebels to
release their hostages, and he then brought about the disarmament by
British troops of both "infected" battalions. This measure was rendered
possible by a dear change of attitude within the GHQME and by the
political circumstances. Nearly 600 men were arrested since "arrests in-
clude(d) many doubtful cases to ensure that all dangerous elements are
eliminated this time." 71 Most of them were integrated into the newly-
founded Eighth Battalion, which was detached to the Libyan desert. About
200 others evaded banishment by enlisting in the Sacred Battalion; finally,
some hundreds were distributed among various "reliable" units. An even
more radical purge demanded by the king and Tsouderos was blocked
by Karapanayiotis and the GHQME."
Henceforth, the Second Brigade consisted only of a new commander,
a planning staff hoping for a better future, and a handful of recruits who
were only an alibi for otherwise unemployed officers. The de facto dismem-
berment of a large and strong unit due to a single arrest is a sad character-
istic of the poisoned atmosphere prevailing in the Middle East—much more
so as there were no real "instigators."
Both the left, and especially the right, have attempted to prove a
conspiracy by the antagonists—but both without any real evidence. Anyone
who penetrates into the details of the mutiny without ideological blinkers
must be convinced of its thoughtless spontaneity. (Nevertheless, it was
a real mutiny in regard to military terminology). However, after the blow-
up, loyalists became busy smelling for the opportunity to gain the upper
hand again. But the right moment had not come yet."
A further disappointment for the loyalists was the continued de-
tention of their "heroes" in Merj Uyoun. The latter had ignored con-
ciliatory appeals by Karapanayiotis and the GHQME for a return to
active service unless all "undisciplined and anarchist" elements were
severely punished. Even a letter by George II (June 13) made only
• F.O. 371/37216: R 5936, R 7074; various p.c.; from existing literature most
objective is Pisidis, pp. 122-125 (written in Aug. 1943); informative also is Tsigan-
tes, Etbnos, 23-25.7.55; report by A. Tsoumas in Tsalolotos I, pp. 424ff.
72 F.O. 371/37197: R 6443 (Leeper to Eden, 12.7.43).

▪ F.O. 371/37216: R 6659.

72 F.O. 371/37206: R 10293; Tsouderos, pp. 42f.
73 Even newcomer Tsakalotos—then suspected by the extreme right of anti-king
affiliations—had to be disillusioned by his old school friend Karapanayiotis after
having applied for the vacant command of the remains of the Second Brigade. Also,
the new brigadier had to come from the veterans of 1935 (Stephanakos). (Tsakalo-
tos I, p. 391).
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 23

29 prisoners change their minds; the other 228 (half of them officers)
stuck to their "obstinate opposition" as they believed—justly so—that the
king's ostensible disapproval of their attitude had been due to pressure.
(Indeed, he was "in a furious rage" that his bitter enemies had prevailed
in both the army and the cabinet while his most loyal supporters were
under strict confinement."
Yet the monarch could not prevent the main body of the detainees from
being transferred to a Sudanese camp and the eleven ringleaders from
being imprisoned and put on trial in September. Four of them were con-
demned to death but pardoned to a life sentence; the death sentence pro-
nounced on the four "instigators" of the July mutiny was also never
executed—thus causing much malicious talk about "head haggling."
During the preparation of the trials an essential event had taken place—
the first encounter of the Middle East antifascist leadership with top
representatives of the unsuspecting "mother organizations" from Greece.
"Unsuspecting" because though ASO and EAS had vowed to act "in con-
formity with EAM principles," this fact was not even known beyond the
Mediterranean, much less reciprocated. The often asserted hypothesis by
rightwing sources, therefore, that the KKE, from 1941 on, systematically
smuggled agents into the Middle East in order to infiltrate and to win over
the armed forces 76 is fundamentally false.
The KKE had, in 1941, already written off the VESMA for any kind
of cooperation, and consequently strongly declined any "wasting" of valu-
able cadres by evacuation. Furthermore, in the spring of 1943 for example,
an anonymous brochure (by the party strategist Makridis) prodaimed
that everyone fight for freedom only inside Greece and not "hunt chimeras
and epaulettes under the African sun." 77 On August 10, therefore, when
an all-guerilla mission—within which there were the EAM members
P. Roussos, A. Tzimas, K. Despotopoulos (all KKE), and I. Tsirimokos-
arrived at Cairo, they were originally sceptical about the "praetorian"
VESMA," and planned to concentrate on military and political talks with
the GHQME and the exile government. Indeed, on August 17, they signed
a statement together with the representatives of the liberal parties
(G. Exintaris, Kanellopoulos), EDES and EKKA (K. Pyromaglou,
G. Kartalis), asking the king for a declaration that he would not return
to Greece until the constitutional problem had been solved by a free
plebiscite. Two days later, the cabinet signed a similar document con-
" Arthur S. Lee, The Royal House of Greece (London & Melbourne, 1948),
p. 165.
F.O. 371/37215: R 5862, R 9631; Koutsoumis, pp. 61-66; Tsigantes, Ethnos,
1.8.55; Karayiannis, pp. 119, 127; various p.c.; Only once in VESMA history were
(two) death sentences carried out. Yet that little mutiny was due to anarchistic
rowdyism rather than to political motives. (Petropoulos IIIA, p. 259; a.o.).
" E.g., Oikonomopoulos in Akropolis, 22.2.73.
" C.C. ELAS, 0 antartis tom EAM-ELAS (Athens, 1943), p. 32, italics in the
78 Ilias Tsirimokos. "To apomnimonevmata," Akropolis, 3.2.73; p.c. Tzimas,
Despotopoulos; see also Komtnounistiki Epitbeorisi, Sept. 1943, p. 3.


cluding that George II should give in to the demand of the great majority
of the Greek people "in order to avoid disturbances and possible blood-
shed." Even the prime minister concurred out of necessity, although some
weeks earlier he had urged the king to return as early as possible "at the
head of his troops" (and his government) in order to defy "the politicians
and the other anarchists" in Greece ! " But hours before the cabinet reso-
lution, Tsouderos secretly informed the king of it and consented in ap-
pealing to Churchill and Roosevelt for support. And, in fact, the royal
request for an intervention in Greek affairs had the desired result: the
GHQME was ordered to send the six "troublemakers" immediately back
to Greece. However, having been brought to the airfield, the delegates
refused to board the plane, and finally succeeded in a delay of more than
three weeks. 8 °
Having returned to Cairo, the EAM representatives just succeeded in
pacifying the general excitement in VESMA, as there had already been
rumored that the "kidnapping" of the delegation was planned to end
with banishment to some remote British colony or even with a "deplorable
accident." 81 The trigger of the July mutiny had been much less important.
As can be seen by this, the delegates had meanwhile established con-
tact not only with the known republican champions—Katsotas, Bourdaras,
Chatzistavris, etc.—transforming their apartment on Fuad Avenue to the
"center of political activity in Cairo," 83 but had also met with the leaders
of ASO and EAS. The main question in several long night sessions con-
cerned the future strategy of VESMA. Because of the previously-
mentioned false estimation by the KKE, Roussos and Tzimas (as party
veterans) hadn't received any pertinent instructions, and had to decide im-
promptu. Both stated that their Middle East comrades were "over-opti-
mistic" and "too impatient" to purge the army entirely of fascist influence,
whereas they were afraid that too much antifascist activism carried the
risk of having the already suspicious English fail to repatriate the troops
on the eve of liberation. Tzimas especially stressed, at two cadre confer-
ences, that the A-groups were "obliged to bring this army to Greece—
even if they had to pretend to be royalists." At no rate should they fall
into the trap of reactionary provocations aiming at the dissolution of
VESMA as an essential factor for democratic postwar development of
their country." There was a general consensus of - opinion—at least during
Tzimas's presence; besides, at another, "broader" conference that also
included left-liberal elements, Tsirimokos pleaded categorically for the
same course." However, there remain some doubts as to Roussos' in-
GAK, Tsouderos papers: fasc. E6, memo 23.5.43.
F.O. 371/37198; -/37199, both passim.
81 llias Tsirimikos, "Tou ypsous kai tou vathous," Anexartitos Typos,
p.c. Tzimas, Despotopoulos.
" Roussos I, pp. 399, 422; various p.c.
83 "K" (i.e.: Kleanthis Photiadis) in Rizospastis, 2.3.75; Roussos I, pp. 408f;
II, pp. 81f; p.c. Tzimas, Tzanetakis.
84 p.c. Tzimas, Despotopoulos, Th. Chatzis; see also Petropoulos MA, pp. 258f.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 25

structions, as will be seen during the discussion of the "grand mutiny"

of 1944.
The resistance mission on September 15 finally returned to the Greek
mountains without having achieved, despite its moral victory, its original
purposes, and taking with them the seed of civil war. Meanwhile, in the
Middle East, two new organizations had sprung into existence: the ENA,
the extreme royalist "Union of Junior Officers" (forerunner of the sinister
postwar organization IDEA), and the EASDO (National Republican
Military Liberation Organization), consisting of a handful of friends of
the socialist major M. Kladakis."
When, on September 21, General Wilson vetoed the participation
of VESMA in the Aegean operations (in order not to hurt the sensitivities
of the newly-gained Italian "co-belligerents"), Greeks felt dissatisfaction
with the GHQME and in particular with the "servile" Royal Government.
Kladakis warned Venizelos, Karapanayiotis and Voulgaris—being on easy
terms with them—that he would attempt a coup if the cabinet did not
force the GHQME to change its insulting attitude. The ministers of the
three war departments agreed (or feigned so) to urge a British volteface,
or to take part in the overthrow of Tsouderos; yet some hours before the
fixed date (September 30), they apparently got cold feet, calling off the
whole operation after referring to a few minor British concessions."
Without the collusion of the Venizelist ministers and without ASO support,
Kladakis was unable to realize his ambitious scheme, as his EASDO was
hardly more than a personal clique (whose influence was exaggerated by
himself and by authors inspired by him) Nevertheless, discontent and
mistrust continued to smolder at all levels inside the army, between army
and government, and inside the government—that is to say, between the
king and Tsouderos on one side, and "their" ministers on the other.
Already the most current proverb referred to the fish which starts stinking
from the head .. ."
In October, leftist politicians of various degrees constituted the ESA
(Committee for the Coordination of the Struggle) for the semi-legal
coordination—"at the surface of the underground"—of the established
antifascist organizations within the troops and the resident Greek colony,
even if the general lines, drawn by Salas, were scarcely ever called into
question." In December 1943, the ASO was informed by an EAM sym-
85 Kladakis, leading participant of the 1935 rebellion, is a rather controversial
figure. Originally a member of the ELAS CC, in Dec. 1942, after simultaneous
quarrels with the KKE and I. Tsigantes, he escaped to the Middle East. There, his
activities established his subsequent fame—reaching from communist fellow traveller
to agent provocateur of the Intelligence Service.
g° Kladakis, "Ekthesis," 1.6.44, in Tsouderos, Mesi Anatoli, pp. 42f; Ethnikos
Kiryx, 28.7.46.
Giorgos Sepheris, Meres. Vol. IV, (Athens, 1977), p. 311 (12.11.43).
88 The most energetic ESA members were the deputies of the last (1936)
assembly—Agapitos and V. Nepheloudis; the latter was ex-secretary of the KKE CC,
imprisoned by Metaxas and deported in 1941 to an Italian camp. Freed during the
Allied advance, he was brought to Egypt. There Salas immediately offered to transfer

pathizer within the American OSS (Office of Strategic Services) about

the secret negotiations of Donald Stott with high German officials and
the whole spectrum of nationalist (anti-EAM) organizations in Athens.
Salas and Nepheloudis didn't consider for a single moment that the young
New Zealand officer could have acted on his own, and they were genuinely
convinced that England was even prepared to collaborate with Fascist
Germany against Communism." This conviction played its part in the
subsequent events.
When Salas was informed of the founding of PEEA (March 10,
1944), he believed that the time for action had come, considering the
"Political Committee" to be the final piece of evidence that the breach
with the "anti-EAM bloc" had been accomplished." He felt confirmed
in this by Tsouderos's grotesque attempt to conceal the news, which had
already been in circulation for two weeks and was published in leaflets and
wall inscriptions. Due to these fatal tactics, PEEA aspirations were highly
overestimated by the rumors which were circulating, whereas an early
publication of the conciliatory messages "from the mountains" (and
mainly the explicit recognition of the exile cabinet) would have disproved
the then current theory of a rival government and largely reduced the
revolutionary temper in the Middle East. 9' When Tsouderos finally
"announced" the event on March 27, his formulations seemed to betray
disdain for any kind of cooperation; furthermore, he kept an ESA dele-
gation asking him to hurry the pace of negotiations in suspense."
Feelings, therefore, ran high because the resistance movement and
EAM/ELAS in particular were taken by most nostalgia-stricken diaspora
Greeks (with less dispute than inside Greece) to be the incarnation of
the best in the national soul—in sharp contrast to the intriguing scenery of
the "Middle East." However, the antifascist leadership had meanwhile
split for the first time as to how to proceed further. Agapitos and other
cadres of EAS and ESA warned against any open involvement by VESMA
(that is to say, ASO) equivalent to a "certain confusion in the political
struggle." Any participation by the military—in a foreign country and
under foreign command—would enable the king and the GHQME to
disregard political arguments and to justifiably formally intervene by
force. Yet Salas and his spokesman Nepheloudis retorted that recent
developments showed this confrontation to be inevitable, while the present
issue was the most favorable one on which to have the confrontation on—
so favorable indeed that even a bloodless victory was possible.
leadership to the newcomer, who was far higher in party hierarchy. But N. contended
with the role of second-in-command, recognizing that ASO was solely Salas's work.
(p.c. Tzanetakis, V. Nepheloudis).
89 p.c. Nepheloudis; (concerning the highly controversial "Stott affair," see
H. Fleischer, paper at the London Resistance Conference, May 13, 1978, to be
" Salas, report 5.3.46.
81 Petropoulos IIIB, pp. 93-95; FRUS 1944/V, p. 89; various p.c.
92 Angelakis Agapitos, Skepseis kai entyposeis apo ton Elliniko agona (Syrmata
Mesis Anatolis, 1944-1945), pp. 54f; V. Nepheloudis, pp. 48f.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 27
As could be expected, moderates were outvoted, but most of them
promised solidarity. Then a "Unity Committee of the Armed Forces"
was constituted by 13 officers, including ASO members such as wing
commander G. Tzanetakis, Kladakis and one of his friends, and even
unorganized officers. Kladakis again tried in vain to flank the communists
in "dynamics," proposing to occupy by force all military buildings and
to arrest Tsouderos and other opponents. Instead of adopting such an
"adventurous" strategy, Salas drafted a memorandum demanding from
the "Royal Government of Cairo" that it should contribute without further
delay to the formation of a truly representative Government of National
Unity based on the proposals made by PEEA (and merging with it). If
the cabinet opposed this common desire of Greeks in the Middle East
and Greece, it would have to bear the responsibility of any consequences
such as "anomalies" and civil war."
On the next morning (March 31), the Committee submitted the
document to Tsouderos, who first replied by exhortations about military
discipline and then attempted to demonstrate his own contribution to the
cause of unity. Confronted with concrete demands by Tzanetakis and
Kladakis, he finally asked for two days' time. Then the officers paid a visit
to Venizelos, urging him to take the lead in the unity movement. It
seems certain that, in a friendly conversation, the vice-president agreed
with his visitors on their distrust of the king and Tsouderos. But reports
differ as to the degree of further understanding." In any case, a new meeting
was decided on but soon after parting, Venizelos (and the entire cabinet)
agreed with Tsouderos's demand to imprison the committee members.
Within a few hours, six were arrested, but this "treason" caused the
beginning of a real upheaval. Mass demonstrations were staged, the six
officers were liberated, and, "by order of the Greek people and the Free
Middle East Forces," a new garrison commander (Konstas) was appointed.
The commander of the First Armored Car Regiment, A. Siotis, together
with his officers and soldiers, warned Tsouderos not "to incur unimaginable
historical responsibility." 95
Yet the British were hardly worried about history. Authorized and
encouraged by George II, Churchill and his ambassador Leeper, they pre-
ferred "to restore order by strong and prompt action." The garrison was
recaptured, several hundred persons were apprehended "preventively,"
and some rebellious units were disarmed—sometimes by tricks—and de-
ported in a humiliating manner, such as Siotis's elite regiment, repeatedly
distinguished in recent Allied maneuvers."
However, this show of force failed to bring the "quieting" effect
93 Athanasiadis, pp. 176ff; Agapitos 55; Koutsoumis, p. 87; p.c. Tzanetakis
(G. T. letters to me were quoted in part by Roussos II, pp. 78, 84, 86-87); p.c.
V. Nepheloudis; S. Avgerinos.
84 Tsouderos, pp. 130ff; Sophoklis Venizelos, "Apo to imerologio mots dia to en
Mesi Anatoli," Elliniki Imera, 11.12.51; Kladakis, pp. 47f; p.c. Tzanetakis, Avgerinos.
93 Aristidis Siotis, private papers, 3./4.4.44.
98 Ibid.; Stratis, T a Nea, 11.10.75.

hoped for by Leeper & Co. His less involved (and therefore more sober)
American colleague reported "a rising tide of feeling in Greek circles
here against the British, who seem to have failed so far to make it plain
to the excited Greek mentality that their military action has been taken
purely for the preservation of order and not in support of Tsouderos and
the King." e' such an explanation would not have been easy for the
British, and soon it would become even more difficult.
Meanwhile (April 3), in a sudden cabinet meeting, the four repub-
lican "traitors" had obliged Tsouderos to resign and to recommend to
the king Venizelos as his successor." The designated prime minister,
considering an understanding with the mutineers inevitable, immediately
met again with Kladakis, Avgerinos and some other committee members
still at liberty. After a fierce discussion they agreed in principle on the
constitution (and even the members) of a provisional cabinet which
would grant amnesty for all recent political offenses and invite PEEA to
the founding of a panhellenic government. Yet the talks reached a dead
end, as Kladakis mistrusted Venizelos's assurance to send emissaries to
the "mountains," and instead demanded to include two of his confidants
(or himself) to take part in the negotiations. This condition was justly
rejected by Venizelos as not being realizable due to British air control.
However, the following night an assembly of antifascist cadres approved
of the principal agreement; but the ratification, planned for the next day,
was frustrated by Kladakis's persistence and mainly by a sudden volteface
by Venizelos."
The latter was due to a disgraceful dressing-down of "sheepish"
Karapanayiotis and "foolish," "intriguing" Venizelos by Leeper, who
managed to obtain his visitors' consent not only to a "general clean-up
of the agitators" but even to an end to communications with PEEA! 180
Such subservience is only explainable by Venizelos's desire to secure
Leeper's good will for his own premiership. Yet on the same day (April 4),
the king's reply arrived, declining Tsouderos's resignation at least until
order had been restored by force by the British authorities as had already
been requested. This "dictatorial" act turned the Venizelos group into a
towering rage—they even discussed the possibility of forming a "unity
government" irrespective of the monarch's wishes.'"
Finally, however, instead of a republican coup, the lamenting minis-
ters merely submitted their resignations also. Simultaneously, due to his
breach with the military committee, which was already propagandizing
the taking of office of G. Roussos, Venizelos started negotiations with the
"political" ESA, "agreeing absolutely" with their demands.'" On April 6,
Tsouderos received a severe exhortation from Churchill not to "leave
9 ° FRUS 1944 V, pp. 92f. (MacVeagh, 5.4.44).
Tsouderos, pp. 138-140; -, diary 3.4.44; Venizelos, Ell. Imera, 12.12.51.
p.c. Avgerinos; Kladakis, pp. 49f.; see also Tsouderos, pp. 142, 145.
I" PRO: CAB 66/49: W.P. (44) 247.
101 Tsouderos, pp. 144f; Kanellopoulos, Diary, 5.4.44; FRUS 1944/V, pp. 92, 94.

1 " V. Nepheloudis, pp. 51ff; Agapitos, p. 58; Athanasiadis, p. 184.

The Greek Middle East Forces, 1941-1944 29

Greece forlorn at a moment of peril for her national life." Tsouderos at

once replied that he would remain at his post "as the Laws of Greece
require and as you desire." i"
In the meantime, however, George II and the F. 0. had become con-
vinced that any further insistence on keeping Tsouderos in office would
aggravate the crisis, and that—except for Roussos, who was much more
disliked in London—there was no other solution than the appointment of
Venizelos. So, on April 6, the king designated the latter prime minister
(by a predated message) . 1 "
Encouraged by this new—even if only provisional—authority, Venizelos
renewed contacts with ESA, affirming by letter his "hope for a common
recognition of their patriotic principles shared by" himself. In a second
meeting he promised to urge the British to renounce any further inter-
vention in what was an "intra-Greek dispute," and not to insist on
disarming the rebellious units which hadn't committed any "crime" other
than to appeal for unity. But again—and this time definitively—the un-
fortunate heir to a great name yielded to Leeper's pressure, and he per-
ceived that the hardened British attitude disallowed any continuation of
double-tracked tactics. A few hours later the ESA representatives waiting
for another discussion were suddenly apprehended by British M. P.'s 105
On the same day (April 8), Churchill had given up his hopes of
getting the First Brigade sent to Italy—due to one of the most contro-
versial details in the "anomalies' literature." That principal unit of VESMA,
encamped in the desert at Burg el Arab, had remained quiet during the
first turbulent days, as the ASO brigade committee didn't want to endanger
their imminent embarkation for which they had waited and trained for
so much time. But when Karapanayiotis and Tsouderos appraised this
attitude publicly as proof of loyalty to the government, ASO headquarters
in Cairo sent an emissary (I. Andriotis) with the order to "revolt." Yet,
on the night of April 3-4, the local cadres, after fierce discussions, decided
to stand to their own opinion. Being informed accordingly, Nepheloudis
(or Salas) sent another messenger (S. Tsamoutalidis), and this time the
order was carried out 108—especially since there had taken place increased
activities on the part of "loyalist" officers (ENA or not), presumably for
defensive reasons, but easily misinterpretable as a "monarchofascist plot." 1 "
On April 6, before daybreak, a delegation awoke the brigadier com-
mander, Pappas, and demanded the submission of a pro-PEEA petition
to Cairo. The colonel refused, and was duly put under arrest, as were also
some dozens of loyalist officers (one of them, resisting, killed some
mutineers, but was finally stabbed). Instead, a triad command was
established, among which were included the two soldier emissaries of
"a Winston S. Churchill, The Second World War (London, 1953), vol. V,
p. 478; Tsouderos, pp. 154-156; (the twofold convertible motivation is remarkable!).
104 PRO: CAB 66/49: W.P. (44) 247; Venizelos, Ell. Imera, 14.12.51.
Agapitos, p. 59; Athanasiadis, pp. 185, 192f.
"K", Rizospastis, 2.3.75.
" 7 Compare Agapitos, p. 60; Karayiannis, pp. 151ff.

ASO who tried to persuade Pappas to join the unity movement. Without
yielding, the colonel none the less did not try to conceal certain sympathies
for the cause of the rebels. Therefore, he was reinstated in his command
when, the next morning, the troika was informed of the impending arrival
of a British delegation. Yet the latter was not impressed by the change.
Its leader, Beaumont-Nesbitt, chief liaison officer to all Allied armies, gave
the brigade one hour to surrender their arms. When Pappas explained that
the mutiny was over, the Eton-educated general only retorted that there
still remained 55 minutes. The only war correspondent present com-
mented: "No doubt an Old Etonian pronouncing an ultimatum with his
eye on his watch would instantly quell any British mutiny. The effect on
the Greeks was regrettably opposite. They trundled out their armoured
cars ..." and the British party "beat a hasty retreat," pushing away
Pappas, who tried to intercept their car, either to make them change their
minds or to be evacuated with them. 108 Soon afterwards, superior British
troops surrounded the brigade camp.
The "Old Etonian s" inflexibility was soon continued by GHQME
(which, in the meanwhile, had taken the direct lead in VESMA affairs
after having discharged Karapanayiotis !) when it neglected clear signs of
willingness by the rebels to end the confrontation. Thus, miserable British
psychology enabled the originally small minority of "fanatic anti-Fascists"
to swim in a wave of general solidarity. 109
In the meantime, the British had shown much more patience towards
the navy, as it was acutely needed in the Eastern Mediterranean. Already
on April 3, the senior naval officers had agreed that any attempted purge
of the crews would cause considerable bloodshed due to their pro-PEEA
attitude. Therefore, fleet commander Alexandris proclaimed, in an Order
of the Day, his "pleasure about the unanimous wish of all our Navy, from
the commanders and the captains to the last sailor, that the government here
should cooperate energetically, as soon as possible" with the PEEA."°
The British swallowed this, and even when the Pindus crew threw
most "reactionary" officers into the dirty waters of Alexandria harbor—
an act due to "Slav, Mongolian feelings, feelings of the Zulu, but not of
Greeks" 111 —it was allowed to sail off the next day with a new captain. But
after a short phase of successful appeasement, a misunderstanding (or
British breach of faith) caused an open confrontation, and water and food
were cut off from all ships. 112
108 Kenneth Matthews, Memories of a Mountain War: Greece, 1944-1949
(Worcester and London, 1972), pp. 75-76; p.c. Panayiotis Papaligouras; see also:
Nenedakis, pp. 89ff; Venizelos, Ell. Imera, 14.12.51.
1 " PRO: CAB 66/49: W.P. (44) 247; Tsouderos, pp. 161f; Koutsoumis,
PP. 93ff.
110 X. A. Alexandris, To navtikon mas kata tin polemikin periodon 1941-1945
(Athens, 1952), pp. 138f.
111 Ioannis N. Toumbas, Ecbthros en opsei (Athens, 1954), p. 455.

112 Compare V. Nepheloudis, pp. 64ff; Petropoulos IIIB, p. 144ff. Yet it should
be mentioned that in contrast to the land forces, the navy—despite a series of minor
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 31
The subsequent events are fairly well-known. On April 11, George II
arrived at Cairo; on April 14, Good Friday, Venizelos took the oath of
office. But British intervention showed him at once to which degree Greek
sovereignty had been restricted.'" From April 16 on, Admiral Cunningham
repeatedly threatened—unless the Greeks themselves quelled the mutiny—to
sink all the ships of the Greek fleet "within 5 minutes." After a final
ultimatum, Venizelos and his new naval commander Voulgaris collected—
with difficulty—some 250 loyalists, mostly officers, from all of Egypt,
who occupied three minor ships after a short fierce struggle on April 23,
before dawn. 114 The dead and wounded on St. George's Day represented
a kind of macabre blood-sacrifice offered to a stubborn and narrowminded
potentate who tragically considered it his duty to discipline "His" unloved
There were more remarkable events before the day was over. In the
evening the other ships at Alexandria surrendered after a pertinent vote,
while, in Cairo, Leeper urged Venizelos to resign in order to pave the way
for the newcomer George Papandreou. During the same night the First
Brigade ceased to exist.
The besieged "Free Greeks" had initially proclaimed prefering death
to dishonor. But leaflets and memoranda proposed a non-bloody way out:
participation in the liberation of the Balkans—subordinate to ELAS or
the Red Army. When no reaction came, the vast majority transferred their
allegiance to th PEEA and put on ELAS insignia. The new leadership
preserved almost "Prussian" discipline 115 (but without impressing the
British general staff as they had done in March 1943). Less radical naturally
than the comrades in the Cairene underground who threatened the
"archfascist and robber king Gliicksburg" with hanging,'" the brigade
committee had desperately searched for a compromise since April 19, with
the sole condition being that the unit would not be dissolved." 7 Due to
a night assault by highly superior armored forces the brigade finally
surrendered after some shooting.'"
This was the final breaking of the "grand mutiny," even if the purging
"anomalies"—was active and rather efficient from the time of the German con-
quest of Greece.
113 An appeal to his "old friend," Bakirtzis, the first PEEA president, was
intercepted by Leeper; and C.-in-C. Paget deleted from V.'s first order of the day
the passage that he shared their grief in being ordered to surrender their glorious
weapons. Yet, disciplinary reasons would have made such a step necessary, but he
"guaranteed" their soonest possible return. (Venizelos, 18.12.51).
114 Venizelos, Ell. Imera, 19.-22.12.51; Petros Voulgaris, "I episimos ekthesis
dia tin kommounistikin antarsian tort Ellinikou stolou eis tin Mesin Anatolin tin
anoixin ton 1944," Akropolis, 8.4. 15.5.54.

115 V. Nepheloudis, pp. 61ff; Nenedakis, pp. 101ff.

Antifasistas, 19.4.44.
Iv Nenedakis, p. 107.
Its PRO: CAB 66/49: W.P. (44) 247; Antifasistas (26.4.44) claimed that
the English had allegedly recognized several conditions of the mutineers, which is
hardly believable.

of some remote units or ships lasted until June. Many thousands of

"suspects" remained for months—and some for more than a year—in cruel
detention camps while their antagonists from Merj Uyoun were enlisted
into the nascent Mountain Brigade. But all of this is another story. There
should be some additional remarks on the background.
The deeper causes already mentioned were steadily effective in the
spring of 1944. Still, the land forces were unemployed, and a plethora of
officers—receiving about the same wage as all the other ranks together ' 0 —
were mostly "commanding date palms" or "bustling about on the battle-
fields of baccarat, poker, dance and politics." "° But the many Venizelist
democrats who, since March 1943, had entered top positions and even
the cabinet thanks to the antifascist "base," had soon forgotten their
promises (e.g., that of EAM integration). Their opportunistic "playing
the reactionary game" provoked discontent and mistrust within the much
more radical rank-and-file.'" So it became doubtful if the only common
point—opposition to the "Fascists"—could be sustained through a real
crisis, since both "partners" planned to realize their own ends.
While the Venizelist conception—except for a greater distance from
the monarchy—didn't differ much from Tsouderos's as to real political
substance, but was likewise colored by "purely personal ambitions,
jealousies and animosities," 122 the real conception of ASO is still in
the dark.
As the last instructions to be given by KKE top cadres was in August
1943, subsequent strategy is not easy explainable. Therefore, when—
after the initial strict British censorship — news of the mutiny finally
reached Greece, only lukewarm sympathy was shown by the communist
media. Soon after, the delegation of PEEA/EAM/KKE to the Lebanon
Conference sent their notorious message to Churchill and Roosevelt,
condemning the upheaval as "mad actions of irresponsible persons" (even
though originating "from a desire for national unity") .183
This "quite useful" (according to Leeper) declaration was due not
only to tremendous psychological pressure by the British and the bourgeois
politicians (including Svolos's insistence), but also to the conviction that
the rebellion had been induced by a multitude of factors, many of them
not corresponding to the party line (trotskyists or extreme adventurers
like Kladakis) 124 Even when this conviction had to be revised (during the
confrontation between Papandreou and the "mountains," the EAM press
praised the "heroic anti-Fascist struggle" in the Middle East), inside the
KKE there was acute criticism of the alleged chief instigator Nephelou-
"0 F.O. 371/43723: R 11265, R 13823.
128 Agapitos, pp. 37f, 44, 48f.
121 Agapitos, pp. 42, 44; Kladakis, pp. 43f; Kanellopoulos, Diary, 31.7.43;
Athanasiadis, pp. 113ff.
128 FRUS 1944 V, p. 94.

123 FRUS 1944 V, pp. 108f; Rizospastis (Athens edition), 25.5.44.

Roussos II, pp. 79, 147 (report 26.5.44); p.c. Ang. Angelopoulos.
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 33
dis, who, it was said, deserved to be hanged ! 122 'When, in September, Polit-
buro member Zevgos entered the Government of National Unity, he
immediately met with Salas, Nepheloudis and others who still disagreed
with his judgment of the "criminal mutiny." 128 Apparently, none of them
defended their previous strategy by quoting instructions given by Roussos
in 1943 which allegedly recommended an uprising if an "EAM govern-
ment" would be founded in Greece—as asserted later by Salas. Yet such
instructions would not only have contradicted the common policy of the
EAM delegates, but were also denied by Roussos and were highly doubted
by Tzimas. 121
There are several indications that the ASO chief (and some of his
close assistants) had approved without enthusiasm of Tzimas's advice
"to play the monarchist." In any case, he kept quiet in the "Aegean crisis"
exploited by Kladakis. Yet some weeks after, due to the shocking news
of "Stott's mission," Salas felt finally sure that even a camouflaged army
would be classified correctly by British intelligence and therefore be purged,
dissolved or, at best, sent to some remote front but not to Greece. It was
not mere polemics when Antifasistas (19.4.44) traced the whole disaster
back to "Don Stott's bosses." However, the simultaneous charge of a
British plot which consciously staged the mutiny — advocated in 1945
by Zachariadis 1 " and afterwards less cautiously by dozens of leftist
(and other) authors—was refuted by Salas himself after his illegal return
to Greece.
As his analytical report to the KKE Politburo is highly informative
and, for understandable reasons, still unpublished, I will provide some
characteristic passages: 122
". .. As I have told you . . . the leadership [ASO) wanted the
pronunciamento fekdilosi), and when, finally, it will be considered a
mistake, nobody else will be more responsible than me. When the organi-
zation was formed, and we anticipated the future developments in order
to fix our short and long-term policy, the following points were settled
in my mind: a) we've got to fight, and b) on the eve of the landing
122 Pavlos Nepheloudis, Stir piger tis kakodaimonias: 7'a vathytera aitia tis
diaspasis tots KKE 1918-1968 (Athens, 1974), p. 178.
322 Yiannis Zevgos, Diary, 2.9.44, published in M. Partsalidis, Dipli apoka-
tastes! tis ethnikis antistasis (Athens, 1978), p. 234.
'27 Athanasiadis, p. 210; Roussos I, p. 409; II, pp. 83f; p.c. Tzimas. It cannot
be excluded that Salas attempted some kind of "revenge" on Roussos, one of the
signatories of the "condemnation," to which S. also attributed the fact that the
British after some weeks of toleration dissolved the "First ELAS Brigade" founded
by Siotis in strictly military terms within the detention camp of Bardia. (Salas report
5.3.46; p.c. Siotis; also Athanasiadis, pp. 228ff.) It is likewise possible that, in a
separate talk, Roussos made some announcement that was misunderstood, especially
as Salas was much too ready to misinterpret it.
128 (Nikos Zachariadis), Apophasi tis 12 olomeleias tis Kentrikis Epitropis
ton KKE (Athens, 1945), p. 23.
122 Salas, (supplementary) report 5.3.46; from this report there has been
published—by Athanasiadis—only a paragraph on the 1943 talks with Karapa-
nayiotis (EN 60).

[in Greece], independently of the risk that we might be dissolved, we have

to smash the local political structure in order to focus international
attention on the political situation which is going to spring at that point
from the Greek Resistance. Yet, as military duty is closely connected with
the purge of the fascists, our immediate task will be the purge of the
armed forces—the touchstone being the slogan of war continuation. If
these basic lines, drawn in 1941, were right, the uprising {exégersii of
1943 and 1944 harmonized absolutely with our conscience.
Naturally, when the formation of PEEA created the problem of an
immediate solution, we discussed it again; at a cadre conference I made
my introductory speech on the following lines: 'As things stand, it is
necessary to move [ekdilothoume] as then there can be no ifs or buts.
Our move will focus on unity, and those cadres will contribute best towards
our goal who will activate their units hierarchically through their com-
mander. Our efforts will aim toward imposing unity and preserving the
existence of the armed forces. But if the others reject unity, we'll move
away from our duty of preserving the armed forces—in correspondence
to the obstruction of the reactionaries—and we shall strengthen our in-
sistence on unity because the realization of unity secures us the realignment
of the forces [VESMA], whereas, having failed in unity, we'll remain
indefinitely behind barbed wire, i.e., we'll lose both unity and forces.'
And it was precisely this route that was followed by the struggle in April
1944. . . .
The uprising succeeded in every one of its objectives, irrespective of
the sad phases of the struggle which cannot be attributed to our selfish
irreconciliation but to the obstruction of the anti-EAM bloc on the matter
of our basic claim: unity. . . . When EAM was finally invited, this was due
to the entire breakdown of Cairene anti-EAM authority.
My conclusion is that, if we had restricted ourselves to the submission
of memoranda, we would have played the game of the reactionaries, who
would have called it mutiny, radically purging all the protagonists. You
assess the anti-Fascist magnitude of the armed forces without considering
that this had been won by fighting, and that it was consolidated in the
detention camps. The problem to be discussed, therefore, is not whether
the English wanted the uprising or not (although they didn't want it),
or if it went a bit too far, but if we had to be silent after the formation
of PEEA.... As we had no contact [with the KKE/EAM], we had to
rack our own brains for a solution.
Theoretically, we saw the problem in this way: 'The founding of
PEEA was the most active evidence that EAM had lost every hope for a
smooth development of the unity problem. For our country the PEEA
expresses at present a situation similar to the first phase of the Russian
revolution. The obstruction by the anti-EAM bloc will depend on the
attitude of the armed forces, which in fact constitute the only basis of
anti-EAM authority. The absolute silence of the armed forces will be
explained to world opinion as the microcosmic picture of the Greek
people towards PEEA. . .. We've got to move therefore, in order to denude
The Greek Middle East Forces, 1941-1944 35

anti-EAM authority and to demonstrate to world opinion that when the

royal troops rally to PEEA, then the Greek people—who survived and were
liberated thanks to ELAS—will rally to PEEA a thousand times. If we
should be dissolved due to an unreserved pro-PEEA manifestation, the
gain will again be 100%, as the VESMA are regarded by the anti-EAM
bloc not as fighting forces, but as the moral basis for the government in
its fight against the people. . . .' Our main idea was to ruin anti-EAM
authority among world opinion and primarily to pave the way for EAM
to enter the government because we believed that such a step would reduce
the danger of civil war to a minimum.
Finally, I have to conclude that mistakes were made. However, I
think that our general policy was right. Comrade Zachariadis uttered in
his introductory speech that, seeing how the uprising took place, it was
staged by the English. Once again I declare that this is not correct. I assure
you that our political leadership, and I first of all, wanted it, as it was my
conviction that this was the only solution, and if I had wanted differently,
nothing would have happened. Therefore your investigation of whether it
was a mistake or a provocation should be confined to me. Of course, spies
and provocateurs emerged during the uprising, but they endeavored to
avoid it according to English wishes. . . ."
It should be added that the terms "exegersi," "kinima" and "ekdilosi"
used in this report meant—in opposition to ICIadakis's original aspirations—
no real coup d'etat, no establishment of a one-sided EAM government,
but "some kind of offensive defensive." 130 However, this document leaves
no doubt as to the prime mover of these anomalies (and simultaneously
"absolves" the KKE). Moreover, it demonstrated that ASO succeeded
only as "{it} could expand in the chasm" dividing the Middle East estab-
lishment. By the same token Kladakis, despite his anticommunist views,
was chosen spokesman of the Army Committee, as he had considerable
influence in republican circles even within the cabinet. Yet the informal
coalition between mutineers and Venizelists functioned only until the
"common foe" Tsouderos was overthrown, then conceptions diverged. As
I tried to demonstrate by sketching out at least some stations of the con-
spiratorial movement, the situation got even more complicated by Veni-
zelos' unstable course and, to a lesser degree, by some instances of un-
accustomed vacillation among the "anti-Fascists."
In subsequent years, Venizelos—still embittered about his undignified
dismissal by Leeper—repeatedly hinted as to possible British parentage of
the mutiny."' But as has been proved by Salas's report, an actual "staging"
with the aim of VESMA dissolution or a purge can be excluded.'" Beyond
doubt, however, is the British share of guilt. "Nineteenth century arro-
gance" and the "colonialist mentality" of many diplomatic and military
"D p.c. Tzanetakis; similarly p.c. Avgerinos, and others.
121 Elliniki Imera, 9.12.51; Makedonia 26.6.60, quoted in Roussos II, p. 79.
132That the British didn't want the mutiny can be seen, besides the F.O. records,
from previous warnings (Tsouderos, pp. 124ff) or from Churchill's genuine pressure
to send the brigade to Italy in time. (Churchill V, pp. 478, 480).

officials induced illusions that the Greeks could be "treated like blacks." "
But the "strong" and undifferentiating measures had an adverse effect,
"as the Greeks regarded) themselves as guilty of no misconduct toward
their allies"; 1" consequently, many initially passive or moderate elements
declared solidarity with each other, and the struggle for unity turned into
a struggle for national sovereignty (and against foreign-supported mon-
archy). As most British felt obliged not to rescind their ultimata, "the
question of face" hardened the fronts even more.' Moderate voices were
silenced by Churchill: "There can be no question of making terms with
mutineers about political matters.... They must submit to be disarmed
unconditionally." There should be no bothering about possible anglo-
phobia as it was not Britain which depended "on Greek good will after
the war" but the converse.'
Before the year was out, the same mentality, the same mistrust and
the same arguments (but presumably not the same relation of re-
sponsibility) reappeared on both sides, when British troops (and loyalists)
and Greek "antifascists" clashed again in a much more bloody anomaly.

AOA 'AvTcyccotatlxi) 'Opy&twool 'Asponoptac
AON 'AvTecpccotattwil 'Opriwoari NatnotoI5
ASO 'Avttcpccatcrsezt Dcpsettayruct 'Opydcvtaavt
CC Central Committee
EAM 'RevtasO 'Ane/suOsparmal 316-comm
EAS 'EXX•tpcx66 'AmeAsuespeyrcxe5G E6v8enuo6
EASDO 'EOvott skrceXeuespoycnat Dcpatturcno) Ami.oxpauxt 'Opyclvtocni
EDES 'El)vcxOc holltoxpactxbc 'EXA7ivExbc 26v8saloc
EKKA 'Eevnc cat Kowtow1 'ATteAavEliproul
ELAS TAX•ocxe56 Aatxbg 'ArceXeuGaporctxag 1.cpwcbc
ENA 'Evcoacc Maw 'Mttop.wctx61v
ESA 'Enttpont 10%1w/toile) 'Ariroce
FO Foreign Office (in the Footnotes: records from P.R.O.)
FRUS Foreign Relations of the United States (Washington, 1959 ff.)
GAK rem& 'Apxecc. -con Rpd.Toug
GHQME General Headquarters Middle East
IDEA 'ler* Ascitk4 TAX/vow ',Mcomvctxtr.6v
KKE Kop.p.ouvtaTotó Kota 'EXAdarg
OENO `Otwarcovbtot. 'EXArivexON Ncarcapyaussep, 'Opycothasuw
PC Personal Communication

183 p.c. Chatzistavris, Tzanetakis and others.

lsa FRUS 1944 V, p. 95 (MacVeagh, 14.4.44).
135 Ibid.

1S6 PRO: CAB 66/49: W.P. (44) 247.—This is not the place to speak about
the British—and especially Churchill's—general faults, primarily the almost un-
reserved support of an authoritarian monarch, ranking his own position higher than
the danger of continuous civil dissension and even war.